

伊春市机关事务管理局
2023年法治政府建设工作情况的报告
 
市委全面依法治市委员会办公室：
[bookmark: _GoBack]2023年，伊春市机关事务管理局在市委、市政府的正确领导下，在市委依法治市办的指导下，以主题教育为契机，认真贯彻落实法治政府建设工作的部署和要求，积极推进法治政府建设工作，充分发挥职能作用，深入开展法治宣传教育和依法行政，努力提升法治政府建设水平，积极完成工作目标任务，促进法治政府建设工作整体发展。按照《关于报送2023年度法治在（政府）建设工作报告的通知》要求，现将我局工作情况报告如下。
一、依法履职尽责，推进机关事务管理工作法治化
（一）加强领导，严格落实法治工作责任。我局多年来始终坚持把法治政府建设提到行政工作的重要议事日程，列入年度目标考核。成立“一把手”领导为组长，分管领导为副组长的法治政府建设工作领导小组，把法治政府建设工作列为“一把手”工程。我局领导班子高度重视法治政府建设工作，做到主要领导亲自抓、分管领导具体抓，为法治政府建设工作顺利开展提供前提条件。同时还结合实际，制定了年度普法工作计划、依法行政工作计划，做到有方案、有部署、有落实、有检查。领导小组认真履行工作职责，及时找出工作中存在的问题并予以解决。
（二）深入学习，努力提高机关事务法治建设水平。根据全市开展法治建设的要求，我局积极组织相关科室人员参加市里组织的各种培训，同时经常开展局内法治教育。坚持局党组会议会前学法制度，今年以来共召开党组会议31次，每次都安排了会前学法内容，并将参会人员范围进行了适当的扩大。一年来，组织人员认真学习《中华人民共和国反食品浪费法》、《中华人民共和国政府采购法》、《中华人民共和国道路交通安全法》、《公共机构节能条例》、《中华人民共和国民法典》等国家政策法律法规。坚持把集中与分散、组织与自学、理论与实际、授课与交流等形式有机结合，把法治政府建设列为“学习型机关”建设的重点内容之一。通过学习，提高了全局人员加强法治政府建设，依法开展各项工作的能力和水平。
（三）广泛宣传，依法开展各项法治建设活动。结合工作职责，今年我局以公共机构节能方面的法律法规为主要内容，大力开展群众性法治宣传教育活动，以《中华人民共和国反食品浪费法》、《公共机构节能条例》和全国节能宣传周、全国低碳日为重点，在各级公共机构广泛开展节能宣传教育活动。按照国家和省的统一要求，于7月10日至7月16日，在全市范围内组织开展了2023年节能宣传周活动。6月30日，组织召开2023年伊春市公共机构节能宣传周启动仪式，市主会场有市直共48家单位参加，10个县（市）、区参照主会场设分会场；线上组织各级公共机构观看2023年全国和全省公共机构节能宣传周启动仪式等活动；通过公众号、微信工作群、朋友圈等方式进行宣传。线下利用电子屏、宣传海报、横幅、等多种方式进行宣传。7月12日，“全国低碳日”当天，为做好宣传活动，向各市直单位及各县（市）、区发放了《低碳生活》手册500余份，在市委、市政府设立“节能降碳，你我同行”倡议书，全市各级公共机构积极开展能源紧缺体验和绿色低碳出行活动，通过减少电梯使用数量等方式进行能源紧缺体验，工作人员通过减少办公设备待机能耗和一次性办公用品消耗，乘坐公共交通工具、骑自行车或步行上下班等形式，以绿色低碳的办公模式和出行方式支持节能减排，提高了广大机关干部职工的节能意识、生态环保意识，为法治政府建设提供了保证。
二、健全工作机制，推进机关事务管理工作制度化
我局党组始终注重建立健全行政决策机制，提升行政决策水平。一是执行科学决策的调研制度。局党组高度重视决策前的调查研究，结合节能工作实际和上级节能主管部门要求，紧扣节能目标任务完成了节约型机关创建、节水型单位创建、节能宣传教育培训工作等为节能重点工作任务。二是完善重大决策合法性审查制度。坚持行政措施和规范性文件制定须事先广泛征求意见的工作机制，及时向市法制部门请示汇报，确保重大决策的合法性。三是强化重大决策会议研究确定制度。充分发挥局党组会议的作用，对重大事项，全部通过局党组会议研究后实施。
三、增强法治意识，提升机关事务管理工作规范化
（一）坚持领导带头，提升法治思维模式。我局注重领导干部法治思维提升，自觉养成遇事找法、办事依法、解决问题靠法的思维模式与行为习惯。完善党组理论学习中心组集体学法制度，将法规学习列入局党组理论学习中心组学习内容。
（二）强化队伍建设，提升依法办事能力。组织各县（市、区）公共机构节能管理人员参加国家机关事务管理局和清华大学联合举办的节能管理远程网上培训，有20名公共机构单位人员参加学习，全部通过考试，获得结业证书。通过学习培训提高了节能专业理论水平，学习和领会了国家关于节能工作的政策法律法规，对今后依法开展节能工作增长了知识、增强了信心。
（三）加强政务公开，自觉接受社会监督。认真贯彻实施政府信息公开条例，坚持以公开为常态、不公开为例外原则，依法公开职能权限、实施主体、管理流程、监督方式等事项，加强信息公开机制建设。对我局历年来的规章制度进行了修改完善，公开了岗位职责、服务承诺、工作规范、服务流程、办事纪律、监督渠道等内容，为机关干部群众提供优质、高效、便利的服务。
总之，我局在推进法治政府建设、开展普法、依法开展公共机构节能等方面做了一些工作，但与上级部门的要求，还存在一定差距。下一步，我们将认真贯彻党的二十大精神和市委全面依法治市委员会办公室部署，在局党组的坚强领导下，按照全面依法治市工作安排，坚持问题导向、目标导向，不断提高全局依法行政和法治政府建设水平，为提升科学管理水平、强化服务保障能力和机关事务标准化、信息化、制度化建设更上新台阶提供法治保障。
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